

Молдова

Республика Молдова

Государственное устройство: парламентская республика.

Столица: Кишинев.

Государственный язык: молдавский.

До X в. территорию Молдовы населяли славянские племена. В X–XII вв., в результате вторжения кочевников-печенегов и половцев, славянское население с территории Молдовы почти полностью исчезло. В 1359 г. в результате освободительной войны против венгерского короля возникло независимое Молдавское княжество. В 1711 г. Молдова оказалась под властью Турции. После русско-турецкой войны 1806–1812 гг., по Бухарестскому мирному договору, восточная часть Молдовы (Бессарабия) отошла к России.

В 1918 г. в Кишиневе была установлена Советская власть. В октябре 1924 г. в составе Украинской ССР была образована Молдавская Автономная ССР. В июле 1940 г., после освободительного похода Красной Армии, к Молдавской АССР были присоединены территории Северной Буковины и Бессарабия и 2 августа 1940 г. была образована Молдавская Советская Социалистическая Республика.

21 марта 1990 г. республика была переименована в Молдову, а 27 августа 1991 г. Молдова провозгласила независимость.

Флаг

Государственный флагом Республики Молдова является Триколор – прямоугольное полотнище, состоящее из трех равных цветных полос, расположенных вертикально в следующей последовательности от древка: синяя (лазурная), желтая и красная; в центре, на полосе желтого цвета, помещен Государственный герб Республики Молдова. Соотношение между шириной герба и длиной флага – 1 : 5, соотношение между шириной и длиной флага – 1 : 2.» – так сказано в Положении о Государственном флаге Республики Молдова, принятом 27 апреля 1990 г. на сессии Верховного Совета Молдавской Советской Социалистической Республики.



Государственный флаг Молдовы
(27.04.1990)

История молдавского государственного флага, как и в других странах, намного короче, чем история государственного герба. Известно, что на господарских (княжеских) штандартах изображался герб княжества, а на воинских знаменах – ангелы или святые – покровители воинов, чаще всего

это было изображение Святого Георгия. Знамена были разных цветов, очевидно, в зависимости от ранга их владельца: чаще – красные, реже – голубые, иногда белые и желтые. Первое достоверное упоминание о существовании триколора с равновеликими вертикальными полосами относится к периоду революции 1848 г., когда его подняли выступавшие за проведение буржуазных реформ молдавские революционеры. В их среде были популярны трехцветные кокарды и шарфы.

В период вхождения юга Бессарабии сначала в состав Молдавии (1856 – 1878), а затем в состав Объединенного княжества Румынии, триколор был официальным флагом бессарабцев.

В качестве национального флага триколор использовался в период революционных событий 1917 г., и на территории Бессарабии, которая была в марте 1918 г. включена в состав Румынии. Государственным флагом Молдавской АССР, входившей в состав Украинской Советской Социалистической Республики, был ее флаг. После воссоединения Бессарабии с Молдавской АССР, 2 августа 1940 г. была образована Молдавская ССР. Но только в феврале 1941 г. сессия Верховного Совета Молдавской Советской Социалистической Республики приняла Конституцию, где было дано описание Государственных герба и флага этой республики.



Флаг Молдавской ССР (1941–1952)

В 1947 г. была предпринята попытка предложить принять триколор в качестве нового Государственного флага, но в апреле 1952 г. сессия Верховного Совета Молдавской Советской Социалистической Республики приняла в качестве Государственного флаг, подобный флагам других союзных республик СССР: прямоугольное красное полотнище с зеленою полосой посередине.



Флаг Молдавской ССР (1952–1990)

Только на сессии Верховного Совета Молдавской Советской Социалистической Республики 27 апреля 1990 г. было принято Постановление, возвратившее молдавскому государству исторический триколор. Синий цвет флага символизирует чистое небо, желтый – обильные урожаи пшеницы и кукурузы, красный – продвижение вперед по пути мира, демократии и прогресса.

Герб

В период вхождения Молдовы в состав Украинской ССР она имела герб, который отличался от герба союзной республики только надписями. На гербе автономной республики девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» был написан на украинском и русском языках, а под аббре-

виатурой «УССР» более мелкими буквами было написано название автономной республики на молдавском и украинском языках.

Этот герб сохранился и после принятия 6 января 1938 г. VII Чрезвычайным Всемолдавским съездом Советов новой Конституции Молдавской АССР. В этой Конституции приводится описание герба: «Государственным гербом Молдавской Автономной Советской Социалистической Республики является государственный герб УССР, который состоит из золотых серпа и молота, изображенных на красном фоне в лучах солнца, обрамленных колосьями, с надписью «УРСР» и «Пролетарі всіх країн, єднайтесь!» на украинском и молдавском языках, с добавлением под надписью «УРСР» буквами меньшего размера надписи «Молдавська АРСР» на украинском и молдавском языках».

2 августа 1940 г., после присоединения к Молдавии Бессарабии, Молдавская АССР была преобразована в Молдавскую ССР. В феврале 1941 г. первая сессия Верховного совета Молдавской ССР приняла Конституцию республики, в которой содержится описание нового герба. Он состоит из золотого восходящего солнца с золотыми длинными и короткими чередующимися лучами, поверх которых перекрещенные золотые серп и молот. Все это обрамлено венком из золотых колосьев пшеницы и золотых початков кукурузы с такими же листьями. В нижней части венка – гирлянда из виноградных лоз с гроздьями и листьями и фруктов натурального цвета. Венок перевит красной лентой, на правом ее витке девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» написан золотыми буквами на молдавском языке, на левом – на русском. На средней час-

ти ленты, над гирляндой, серебряными буквами написана аббревиатура названия республики на молдавском языке «РССМ». Венчает герб красная пятиконечная звезда с золотой каймой.

Современный государственный герб Молдовы имеет очень древнее происхождение: уже на документах конца XIV в. канцелярии Молдавского господарства присутствует изображение головы зубра со звездой между рогами, розой (позднее – солнцем) справа и полумесяцем слева от нее. Это изображение, помещенное на треугольном щите, являлось отличительным символом Молдавского княжества, возникшего в 1359 г.

На документах периода средневековья и более позднего времени встречаются изображения, где голова зубра соседствует с орлом, держащим в клюве крест.

После вхождения территории Молдавии в состав Российской империи (1878) был Высочайше утвержден герб Бессарабской губернии: «В лазуревом щите золотая буйволова голова с червлеными глазами, языком и рогами, сопровождаемая между рогами золотою о пяти лучах звездою и по бокам вправо серебряною розою о пяти лучах и таковым же полумесяцем, обращенным влево. Кайма цветов империи. Щит увенчан императорскою короною и окружен золотыми дубовыми листьями, соединенными Андреевскою лентою» (Винклер П.П. «Гербы городов, губерний, областей и посадов Российской империи, внесенные в Полное собрание законов с 1649 по 1900 гг. Спб., 1900., репринт.: М., Планета, 1990).

В современном государственном гербе Республики Молдова, принятом 3 ноября 1990 г., также сохранились эти древние символы: «..пересеченный

по горизонтали щит, в верхней части которого – красное поле, в нижней – синее. В центре щита изображена голова зубра, между рогами которого – восьмилучевая звезда, справа от головы – пятилепестковая роза, слева – полумесяц, обращенный и слегка наклоненный вправо. Все элементы на щите золотистые (желтые). Щит помещен на груди орла, держащего в клюве золотой крест (орел-крестоносец), в когтях правой лапы – зеленую оливковую ветвь, левой – золотой скипетр».



Герб Молдовы (3.11.1990)

Авторы герба – Мария Догару, доктор исторических наук, вице-председатель национальной комиссии по геральдике Румынии и Георге Врабие – художник-график.

Голова зубра выражает силу, величие и достоинство; звезда и полумесяц – древние дакские знаки, память о древних жителях на территории современной Молдовы. Орел-крестоносец – память о влиянии римской (латинской) культуры, которое угадывается по сей день. Символ орла был принесен римлянами в Дакию и стал отличительным знаком потомков дако-римлян. Крест в клюве орла напоминает о принятии христианства и сви-

детельствует о причастности к вечным моральным ценностям. Зеленая оливковая ветвь – символ стремления молдавского народа к миру, сотрудничеству и дружбе, скипетр и роза – символы суверенитета и государственности Молдовы.

Расположение золотой головы зубра между красной и синей половинами щита ассоциируется с цветами национального флага.

На территории Молдовы расположены автономная территория Гагаузия и непризнанная Приднестровская Молдавская Республика.

ГАГАУЗИЯ

Небольшой регион Молдавии.

Административный центр: г. Комрат.

Население – тюркская народность гагаузы, исповедующие православие.

18 августа 1990 г. I съезд народных депутатов степного юга Молдовы объявил о создании Гагаузской Республики в составе СССР и о выходе ее из подчинения властей и органов Молдавской ССР. 23 декабря 1994 г. парламент Молдовы предоставил Гагаузии (Гагауз Ери) автономию.

Флаг

Известно, что в начале 1990-х гг. на политических демонстрациях использовался голубой флаг с изображением головы волка. Голубой – традиционный цвет тюрков, а волк – мифический прародитель народа. Согласно легенде, после опустошительного набега врагов волчица нашла в лесу чудом уцелевшего маленького мальчи-

ка и выкормила его. Он и стал родоначальником тюрков.

31 октября 1995 г. за подпись главы Гагаузии Т.Д.Табунщика Национальной Ассаблеей (Халк Топлушу) был принят Закон № 2-IV/1 о новом флаге Гагаузии (Гагауз-Ери). Флаг (пропорции 1 : 2) состоит из трех горизонтальных полос разной ширины. Верхняя, синяя полоса составляет $\frac{6}{10}$ ширины флага; средняя, белая и нижняя, красная полосы составляют по $\frac{2}{10}$ ширины шлага. На синей полосе расположены треугольником три желтые звезды, диаметр окружности, описанной около звезды, равен $\frac{15}{100}$ ширины флага, расстояние между звездами и от древка до центров двух крайних звезд равно $\frac{3}{10}$ ширины флага. Длина флага вдвое больше его ширины.



Флаг и герб Гагаузии

ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Столица: Тирасполь.

Государственный язык: молдавский, русский, украинский.

Приднестровские депутаты Верховного Совета Молдовы в ответ на демарши молдавских националистов вышли из состава парламента и образовали Временный Верховный Совет Приднестровской Молдавской Республики. В 1992 г. между Приднестровской Молдавской Республикой и Молдовой проходили военные действия. До настоящего времени статус Приднестровской Молдавской Республики не определен.

Флаг

30 апреля 1990 г. на внеочередной сессии горсоветов Тирасполя и Бендер было принято решение не использовать принятый за несколько дней до этого Верховным Советом Молдовы румынский триколор. Вместо него решили использовать флаг СССР. В ответ на это власти Молдовы потребовали немедленно вывесить новые молдавские государственные флаги, но из Тирасполя ответили отказом.

2 июня 1990 г. в Парканах собрался I Съезд депутатов всех уровней Приднестровья. Депутаты потребовали отозвать законы о языке и флаге Молдовы и провести по ним референдум. Тогда же депутаты решили образовать до 1 сентября 1990 г. Приднестровскую Автономную ССР в составе Молдовы.

2 сентября 1990 г. в Тирасполе II Чрезвычайный Съезд депутатов всех уровней Приднестровья, руководствуясь мнением всенародного референ-

дума, провозгласил создание Приднестровской Молдавской Советской Социалистической Республики в составе СССР. Создатели республики придерживались мнения, что заявление официальных властей Кишинева о том, что Пакт «Молотова-Риббентропа» и Акт Верховного Совета СССР о создании Молдавской ССР в 1940 г. не имеют юридической силы, не признавали присоединения бывшей территории МАССР к Бессарабии (территория Приднестровской Молдавской Республики в общем находится в пределах территории Молдавской АССР до 1940 г.).

В августе 1991 г. правительством были отобраны по два варианта герба и флага для ПМССР.

Проекты флагов:

первый – аналогичный флагу МССР;

второй – из трех горизонтальных полос: красной (половина ширины флага), голубой ($1/6$ часть ширины флага) и зеленой, в верхней части красной полосы у древка золотые серп и молот и красная, обрамленная золотой каймой, звезда.

2 сентября 1991 г. правительство ПМССР утвердило флаг, аналогичный флагу Молдавской ССР 1952 г., и герб, также аналогичный гербу МССР, но дополненный голубыми и белыми вол-

нистыми полосками над красной лентой, с надписью «ПМРСР. РССНМ. ПМССР.»

В 1992 г. приднестровские военные использовали нашивки из трех равных горизонтальных полос – красной, зелёной и красной. Позже именно таким стал флаг республики. Он вывешивался над правительственные зданиями в Тирасполе, а также на пропускных пунктах приднестровско-молдавской границы.

В 1996 г. именно флаги без серпа и молота вывешивались повсюду, в том числе и в Тирасполе, перед зданием правительства.

25 июля 2000 г. были вновь утверждены герб и флаг ПМР. Фактически был восстановлен флаг Молдавской ССР с серпом и молотом.

Флаг (пропорции 1 : 2) состоит из трех горизонтальных полос – красной, зеленой и красной (пропорции 3 : 2 : 3), вверху у древка изображены золотые серп и молот, а также красная звезда с золотой каймой. Звезда вписана в условный квадрат со стороной в $1/10$ ширины флага, серп и молот – со стороной в $1/5$ ширины флага. На оборотной стороне флага серпа, молота и звезды нет.

Персональный штандарт президента – квадратное полотнище национальных цветов, без серпа, молота и



Флаг Приднестровской Молдавской Республики (1992)



Проект флага ПМССР

звезды, в центре герб ПМР. Штандарт имеет золотую бахрому.

Герб

На гербе изображены золотое восходящее солнце с золотыми длинными и короткими чередующимися лучами



Флаг Приднестровской Молдавской Республики (25.07.2000)

ми, поверх которых перекрещенные золотые серп и молот. Все это обрамлено венком из золотых колосьев пшеницы и золотых початков кукурузы с зелеными листьями. В нижней части венка – гирлянда из виноградных лоз с гроздьями и листьями из фруктов натурального цвета. Венок перевит

красной лентой, на правом и левом ее витках – аббревиатура названия республики на русском языке «ПМР», написанная серебряными буквами, на средней части ленты, над гирляндой, серебряными буквами написана аббревиатура названия республики на молдавском языке «РМН». Венчает герб красная пятиконечная звезда с золотой каймой.



Герб Приднестровской Молдавской Республики (25.07.2000)